

著名画家王子武于  
2021年12月9日在深  
圳辞世,享年85岁。

王子武,1936年10月生于陕西。1963年毕业于西安美术学院中国画系,为中国现当代人物画家,长安画派代表人物,善人物、花鸟,偶作山水。王子武更是深圳美术界的开创者,上世纪80年代,他作为深圳市特聘专家,曾参与筹建深圳画院,组织深圳市美术家协会,为深圳美协首任主席、深圳画院首任院长。



## 王子武:

# 画不出奇画到死 不负此生了此生

文/羊城晚报记者 朱绍杰

对我有很大的影响,我曾用了相当的时间对他的作品进行过学习和研究。”

20世纪80年代初,王子武以一批水墨人物画备受画坛关注,他在继承蒋兆和所开创的“精微写实”与“疏放用笔”一派的基础上继续探索,将更多的传统笔墨运用到写生人物画中,达到了写实造型与传统笔墨的高度结合。此间的《白石老人》《自画像》及《小木子》《小爱子》等近似西方古典写实的肖像,以墨与彩临摹的列宾油画《黑女子》,正是其西画功底的见证。

他在女儿王小燕眼中,就是一个沉默寡言、神情严肃、一心蒙头画画的人。住在10平方米的陋室里,以床板为画案,废寝忘食,调色泼墨一连十余小时也不倦怠。王小燕曾回忆道:“常常我半夜醒来,仍看见父亲聚精会神地在画画。”

她还说,在王子武三四十岁时,曾因肺结核极严重,甚至出现大口咳血现象,医生都直言情况很危险,但王子武仍舍不得放下画笔。她说:“父亲就是一个为画而生的人,画就是他的生命。”

王子武的艺术探索,离不开其身处的时代背景。在20世纪中国人物画的巨大转折中,王子武是在“徐蒋体系”的影响下成长起来的人物画家。早在西安美院求学期间,他就认真研习齐白石、徐悲鸿、蒋兆和等人作品,1962年专程前往北京拜访蒋兆和先生。王子武在《我是怎样画人物写生的》一文中写道:“起初学画时,蒋兆和先生的作品

对我的影响很大,我曾用了相当的时间对他的作品进行过学习和研究。”

20世纪80年代初,王子武以一批水墨人物画备受画坛关注,他在继承蒋兆和所开创的“精微写实”与“疏放用笔”一派的基础上继续探索,将更多的传统笔墨运用到写生人物画中,达到了写实造型与传统笔墨的高度结合。此间的《白石老人》《自画像》及《小木子》《小爱子》等近似西方古典写实的肖像,以墨与彩临摹的列宾油画《黑女子》,正是其西画功底的见证。

他在女儿王小燕眼中,就是一个沉默寡言、神情严肃、一心蒙头画画的人。住在10平方米的陋室里,以床板为画案,废寝忘食,调色泼墨一连十余小时也不倦怠。王小燕曾回忆道:“常常我半夜醒来,仍看见父亲聚精会神地在画画。”

她还说,在王子武三四十岁时,曾因肺结核极严重,甚至出现大口咳血现象,医生都直言情况很危险,但王子武仍舍不得放下画笔。她说:“父亲就是一个为画而生的人,画就是他的生命。”

王子武的艺术探索,离不开其身处的时代背景。在20世纪中国人物画的巨大转折中,王子武是在“徐蒋体系”的影响下成长起来的人物画家。早在西安美院求学期间,他就认真研习齐白石、徐悲鸿、蒋兆和等人作品,1962年专程前往北京拜访蒋兆和先生。王子武在《我是怎样画人物写生的》一文中写道:“起初学画时,蒋兆和先生的作品



王子武生前在作画



《白石老人》

## “出奇”的文人艺术: 将人物画推上新的高度

“惨淡经营愧无能,枉费衣食哭无声。画不出奇画到死,不负此生了此生。”1976年,王子武作自画像《子武册年自写》,神采睿智而坚定。此诗题于画像旁,以为心迹:他倾尽毕生潜心作画,都在践行他所定义的“出奇”。

1984年,是王子武“出奇”的一年。一幅《悼红轩主曹雪芹先生》,像天外来客般震动了画坛。”中国美术馆前研究部主任刘曦林在其评论中写道,“此画有方幅、横幅、竖幅三种变体稿,人物是侧面,坐于石上。画如塑,人如石,石无语,它原本就是一部《石头记》,把千言万语留给观者的想象与思虑。人纵石横,章法呈几何构成,大处已见奇致。主人拟目微启作冥思状,外表之静难掩内心激荡,心思亦奇。面、手稍有皴擦,淡者赭色,余皆墨笔;衣领一笔独空,有笔不到意到之趣,语言亦奇也。”

美术评论家陈履生认为:“新中国的人物画发展,能够成名的一般都是靠一件或几件有影响的主题创作而奠定根基,从黄胄、杨之光、汤文选、方增先到周思聪,莫不如是。王子武和同时代的很多画家一样,虽然画过主题创作却没有太大的影响,后来的‘曹雪芹’

等一批并非是主题创作的人物画面世,让人们折服的是他的简括而精准,将人物画推上了新的高度。”

王子武笔下的曹雪芹堪称出奇、超绝,他也因曹雪芹造像而名世。从1980到1990年代,他的人物画创作揭开了以历史人物为主的的新篇。该系列多以一个对象为主体,构筑历史人物背后的文化情境,可以看出他在“曹雪芹系列”创作前后多样、出奇、探索的心苦。

以《李白与晁衡》为代表,写两位诗人在夸张的圆月下对饮,令人思悟他们借用月思咏怀的千古名句;《终南进士》不画钟馗捉鬼状,却以其读书时仍有警惕的眼神写其文武兼备之气;《唐人诗意图》取杜甫《佳人》诗意,以暮色烟云衬佳人白衣,既状其悲情,又隐含画题《在山泉水清》之节操,等等。

同时,王子武的山水和花鸟画也独树一帜。在西安美术学院读书期间,他原本是罗铭门下山水科的学生,兼修人物、花鸟,有意无意间,山水、花鸟成为他有益于人物画“出奇”的营养。王子武的花鸟画作品贯穿于1980、1990年代。其情趣界于大众与文人之间,所画仙鹤、喜鹊、游鱼、牡丹这些传统题材,亦重笔墨发挥,或题诗文以增文气。

## 为特区美术事业开荒: 魅力来自于作品,以画服人

协会首任主席,1988年至2000年任深圳市文联兼职副主席,1992年获深圳市委市政府的“大鹏文艺奖”。

深圳画院原院长董小明曾见证了王子武在深圳的生活以及艺术的发展。董小明认为,深圳的美术事业因为有王子武这样的艺术家而日益厚重,有了标高自立的追求:“他影响了深圳一代代美术家,也感染了我们这些后来者。这正是王子武一种不可取代的意义和价值。”

然而,三十多年来,王子武在深圳深居简出,大隐于市。陈履生曾经撰文说:“在20世纪中国人物画发展史上,能够称得上著名人物画家的可以说是屈指可数。他们

各有所长,在不同的时期各有贡献,王子武是其中之一。他是其中少有争议的一位,也是其中出版和展览数量最少的一位。业内牢牢记住了王子武的作品及其独特的笔墨语言,却几乎忘记了王子武这个人的现实存在,展览和活动都见不到他的踪影。”

陈履生强调:“王子武的影响完全来自于他的艺术。王子武的个案告诉同行们,世上的公道在人们的心中,社会的认可还是需要看专业的考量,因此,画家还是要画好画,画好画之后什么都有,而且是人们信服的久远;画不好画,造出来的名声则是云烟的暂时。王子武的魅力还是来自于他的画,以画服人。”

# 只写自己爱写的小说, 不赶别的热闹

文/羊城晚报记者 孙磊 实习生 张雯  
图/受访者提供

近日,著名作家王跃文最新作品随笔集《喊山应》由湖南文艺出版社推出。

文集内容呈现出作家文学之路与人生轨迹的交叠。在“我的文学原乡”这一部分中,王跃文由故乡溆浦的历史文化、风物人情及家族亲人故事着笔,力求探寻出其人生经历与文学创作之间的关系;“我的文学创作”则回顾了他多部作品的创作过程,以及他在作品创作、出版前后的心路历程;在“我的文学检讨”中,王跃文有针对性地阐释了自己对小说创作的理解,审视得失。

从长篇小说《国画》到《大清相国》,从《漫水》到《爱历年》,31年来,王跃文不断走出创作的“舒适区”,题材横跨官场、历史、都市、乡村等不同领域。每到一个新的领域,就有人说王跃文在转型。王跃文则表示,他从来不承认自己有所谓的转型,“这只能说明我创作题材多样。但是,写作的过程,也是作家成长的过程。”

我的小说不管是现实生活,还是历史题材,都不主张简单的暴露,我主要还是描述日常状态下某一个场域里面的人和事。一切生活的真实的人和故事都只能是素材,作家应该注重虚构能力。虚构力不强的小说家,不是好小说家。虚构不等于虚假,虚构的真实有时候可能比客观还要真实,因为它是通过作家观察思考以后提炼出来的,更接近本质上的真实。

## 3 参悟生活,但不存在妥协

羊城晚报:您的很多作品都是围绕权力场展开的,这跟您的创作有什么关系?

王跃文:我写了大量反映现实生活的小说,同自己的工作和生活经历有关。我们生活在一个高度组织化的社会,任何形式的“组织”都同社会各个方面有着密切的关系,关乎所有人的生活。

羊城晚报:读您早期的作品会感到一点受压抑、格格不入的状态,这种状态现在还有吗,或者说随着年龄的增长逐渐融入

甚至妥协了?

王跃文:这种内心描述是我三十多岁的时候,当时的工

作环境同文学创作冲突很大。自四十多岁以后,我进入相对自由的职业写作阶段,身心都比较放松。我现在除了担负必要的职务责任,就是读书和写作。我的创作是有原则的,对生活的理解也许会随着年龄增长而有所改变,会有参悟、通达或圆融,但不存在妥协。

羊城晚报:您现在生活中是什

么状态,会比较宅吗?

王跃文:其实我生活中也就是过着平凡日子的人,跟你隔壁大爷一样。上班就早出晚归,不上班就喜欢待在家里,但跟朋友出去玩也很热闹。

我对自己的要求有两个,一个永远不去跳广场舞,另一个就是永远不会参加夕阳红的旅游团。当然我也很喜欢老朋友,但是我不太愿意长时间跟自己的同龄人待在一起,因为这种相互之间默契的影响太可怕了(笑)。

## 4 文学关乎理想,但功用不可过分高估

羊城晚报:您曾强调自己从未转型,一直在成长。在书写不同题材的时候,您是否有一以贯之的文学理念?

王跃文:写不同题材的作品,也许会在文字特色、叙事腔调等方面有不同的风格,这些都是进入创作状态之后自然生发的。像鲁迅先生说文艺是国民精神所发的火光,同时也是引导国民精神的前途的灯塔,这是他对整个文艺的定义。在我看来,文学是人类观察和思考社会、生活、人生的一种方法,这就是我所讲的文学理念。

羊城晚报:您说文学创作关乎理想,但同时又说创作“最多只是出于作家的本能”,这是矛盾吗?

王跃文:我的说法并不矛盾。文学关乎理想,但对文学的功用不可过分高估。正如《中庸》所言,“极高明而道中庸”,再高明的理想也是需要通过切合实际的路径去抵达。

借由文学表达自我也是同样的道理,作家最忌满嘴宏旨却无像样的作品,作家到底要靠作品说话。

羊城晚报:中国社会科学院文学研究所研究员李建军曾评价,王

跃文的文化性格里颇有“楚狂”之遗风,但您作品中的主人公大多性格隐忍、内敛,似乎与“狂士”相去甚远。

王跃文:李建军先生是位学养和学风都极好的文学评论家,他的文章都是说真话的。我是个外柔内刚的人,同人相处很温和,但内心有原则和底线。说不上我小说中哪些人物有自己的影子,但从作品或人物身上体现出的价值观,则往往会影响作家自己的内心。

羊城晚报:可以展开谈谈关于创作得失的思考和反省吗?

王跃文:如果说“得”,那就是对文学保持虔诚、敬畏,然后真诚地写作,这既是一个写作态度,同时也是一种艺术上的要求,甚至可以说是一种方法。

我认为这就是我的最重要的“得”。还有就是吸取我们中国传统文学的养料,让我的作品充分展示中国文学之美、汉语言之美,在这个方面我是有追求的。

如果说要有什么是做得不够的话,那就是新的手法的探索方面,在这方面可能我还做得不够,接下来可能会尝试新的探索。



我家老宅门口是山间平地,尚算开阔;四周却是群峰耸立,山高沟深。乡下人独自走山路,或在山间劳作,寂寞了,大喊几声,回声随山起落。此即喊山应。

我的文学写作,何尝不是喊山应呢?文学是寂寞的人做的寂寞的事。透过我的文字回声,或许能看出人世的模样。

——王跃文

## 1 现实主义从来都是文学的主流

羊城晚报:《喊山应》中第一部就是“我的文学原乡”。

王跃文:人是走不出自己的故乡和童年的。我自小生活在乡下,民间习俗、生活习惯、俚言俗语以及耳闻目睹的人和事,都深深地刻在脑海里。童年记忆以及童年形成的观念,顽固地影响着我成年之后对世界的看法。我越往岁月深处走,越依恋自己的故乡。

但是,我小时候向往的却是外面的世界。溆浦河从我们村子不远处流过,我望着顺河而下的帆船或木排,无比羡慕那些随着河水走向远方的人。现在则完全相反,我

时刻想回到故乡去。

羊城晚报:您说《喊山应》是在“检讨文学与人生”,为什么用“检讨”?

王跃文:“检讨”一词,往往只让人想到“检讨书”了。生活伤害了汉语的丰富性。我这里用的是“检讨”一词还具有“总结分析和研究”的意思。

当然,书中也有对自己创作得失的思考和反省,算是人们通常讲的“检讨”吧。我从事文学创作三十多年,也该到“检讨”一下的时候了。这不是最后的总结,我仍在创作之中。

羊城晚报:有人将该书称为一位“顽固”的现实主义作家的自白,

王跃文:不论写什么样的文章,首先要写得好看。不好看,写它干什么呢?读它干什么呢?讲好故事是让小说好看的基本条件,所以我看重小说讲故事的水平。

当然,也有不怎么讲故事、或故事性不强的好小说,但它自有别的东西吸引读者。我的中篇小说《漫水》故事性就很不强,但喜欢这部小说的读者也很多,因为这部小说塑造的人物、营造的氛围以及小说语言,都有可取之处。

羊城晚报:现在网络类型文学也非常注重讲故事,用紧张的情节吸引读者,您“讲故事”的方式与网

## 2 生活只是素材,虚构提炼真实

羊城晚报:读您的作品一个很大的感受就是“好看”,让人欲罢不能。为何您会把故事放在文学创作的第一位?

王跃文:不论写什么样的文章,首先要写得好看。不好看,写它干什么呢?读它干什么呢?讲好故事是让小说好看的基本条件,所以我看重小说讲故事的水平。

当然,也有不怎么讲故事、或故事性不强的好小说,但它自有别的东西吸引读者。我的中篇小说《漫水》故事性就很不强,但喜欢这部小说的读者也很多,因为这部小说塑造的人物、营造的氛围以及小说语言,都有可取之处。

羊城晚报:现在网络类型文学也非常注重讲故事,用紧张的情节吸引读者,您“讲故事”的方式与网

王跃文(左)与友人在家乡湖南溆浦

羊城晚报记者 孙磊 实习生 张雯

图/受访者提供